Zapisz w zeszycie

Lekcja

Temat: Czynniki rozwoju rolnictwa w Polsce.

Rolnictwo to jeden z trzech gléwnych dzialéw gospodarki (poza przemyslem i ustugami).
Jego celem nadrzednym jest wytwarzanie zywnosSci. Produkcja rolna dzieli si¢ na
roslinng i zwierzeca. Uprawa roslin dostarcza m.in. ziarna zb0z, warzyw i owocow.
Dzi¢ki hodowli zwierzat mamy przede wszystkim migso, a ponadto mleko, jaja, thuszcze,
skory i inne.

1. Uzytki rolne

Dziatalno$¢ rolnicza prowadzona jest gtownie na terenach wiejskich, w gospodarstwach
rolnych. W sktad kazdego gospodarstwa rolnego, oprocz zabudowan gospodarczych,
wchodzg uzytki rolne, czyli ziemia.

Uzytki rolne dziela si¢ na:
grunty orne — ziemia przeznaczona pod uprawe roslin jednosezonowych, np. zboz,
ziemniakow, burakow cukrowych, rzepaku, kapusty, marchewki czy innych warzyw;
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uprawy trwale — obszary zajete pod uprawe roslin wieloletnich, np. sady z drzewami
owocowymi (jabtoniami, gruszami, czere$niami, wisniami, $liwami i in.) czy plantacje
krzewow owocowych (winoro$li, malin, truskawek, porzeczek);

uzytki zielone — taki i pastwiska trwale porosnigte gtownie trawami, ktdre stanowia pasze¢ dla
zwierzat hodowlanych; trawa z 1ak jest kilka razy w roku koszona i suszona do postaci siana,
a trawa z pastwisk jest konsumowana bezposrednio przez zwierzgta;

ogrodki dzialkowe i przydomowe — mate obszary ziemi rolnej przeznaczone pod uprawe
roslin na wlasne potrzeby.
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2. Przyrodnicze czynniki rozwoju rolnictwa w Polsce

Dziatalno$¢ rolnicza w naszym kraju uzalezniona jest od trzech gldéwnych czynnikéw
przyrodniczych — rzezby terenu, jakosci gleby i klimatu.



Rzezba terenu W Polsce ogolnie sprzyja dziatalnosci rolniczej, poniewaz az 75%
powierzchni zajmujg ptaskie lub tylko lekko pofatdowane niziny. Jest to istotne utatwienie
mechanicznych prac polowych — na obszarach pofaldowanych (goéry, wyzyny, pojezierza)
duze nachylenie stokow czesto uniemozliwia maszynom rolniczym wjazd na pole. Ponadto po
stromych stokach szybko sptywa woda opadowa, wyplukujac wierzchnig warstwe gleby,
ktora przez to ma stabg jakos¢, co zniecheca do uprawy roslin.

Jako$¢ gleby ma znaczacy wptyw na wielkosci plonow, jakie si¢ uzyskuje. W rolnictwie
jakos¢ gleby okreslana jest przez nastepujace pojecia:

zyzno$¢ — naturalna zdolno$¢ gleby do dostarczania roslinom sktadnikow pokarmowych oraz
wody i powietrza;

urodzajnos¢ — rzeczywista zyznos$¢ gleby, tj. zyzno$¢ naturalna poprawiona dziataniami
cztowieka, np. nawozeniem czy nawadnianiem;

produktywno$¢ — zdolno$¢ gleby do produkcji biomasy, czyli wydawania plondw.

« Klimat wptywa na rolnictwo Polski gldwnie poprzez dwa sktadniki — opady
atmosferyczne i temperatur¢ powietrza.

Ksztaltujagce si¢ u nas na poziomie okoto 600 mm rocznie opady sa na ogot
wystarczajace do uprawy wiekszosci roslin. Oczywiscie niekiedy zdarzaja sig¢
kilkutygodniowe okresy suszy, ktore moga doprowadzi¢ do wyschnigcia wielu upraw.
Pojawiaja si¢ rowniez kilkudniowe ulewne deszcze, ktore z kolei moga przyczynic si¢
do gnicia roslin. GroZznym zjawiskiem sg gradobicia towarzyszace letnim czy
wiosennym burzom — moga one potamac liscie i todygi roslin na polu (takze wichury
i traby powietrzne wyrzadzaja duze szkody w gospodarstwach rolnych; sg to jednak
przypadki sporadyczne).

e Temperatura powietrza moze u nas zaszkodzi¢ ro$linom wtasciwie tylko wtedy,
kiedy jest zbyt niska. Silne mrozy w zimie potrafig zniszczy¢ zboza ozime i uprawy
wieloletnie, np. winorosl czy drzewa owocowe. Pojawiajace si¢ wiosng przymrozki
mogg przyczyni¢ si¢ do obumarcia tych roslin, ktore juz zdazyty wykietkowac, a takze
do zniszczenia pakow kwiatowych czy lisciowych na drzewach i krzewach.

e W rolnictwie wazna jest dlugo$¢ okresu wegetacyjnego, czyli czasu w ciggu roku,

W jakim ro$lina moze wzrasta¢ i rozwijac si¢. Do okresu tego wliczaja si¢ wszystkie
dni, w ktorych srednia dobowa temperatura powietrza jest wicksza niz 5°C. W Polsce
okres wegetacyjny trwa od okoto 180 dni w wyzszych partiach gor i na
Suwalszczyznie do 230 dni w najcieplejszych miejscach Kotlin Podkarpackich

i Doliny Odry.
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Zapisz w zeszycie odpowiedzi

Polecenie 1
Wymien 4 gldéwne czynniki przyrodniczych czynnikdw rozwoju rolnictwa w Polsce

Polecenie 2
Napisz na co dzielg si¢ uzytki rolne

Odpowiedzi odeslij mi na adres jolanta.nenko@onet.pl
W razie problemow proszg dzwoni¢ 792-506-229 od godziny 8-16
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